

УГОЛОВНОЕ ПРАВО И КРИМИНОЛОГИЯ

УДК 343.54

А.М. НУРМУХАМЕТОВА,

адъюнкт

ГОУ ВПО «Казанский юридический институт МВД России»

ПОНЯТИЕ И СИСТЕМА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ПРОСТИТУЦИЕЙ В ОТЕЧЕСТВЕННОМ УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Статья посвящена исследованию проституции как социально-негативному, противоправному явлению, и преступлений, связанных с ней. Причинный комплекс, обуславливающий проституцию как асоциальное (противоправное) явление, чрезвычайно широк по кругу компонентов, многообразен и связан со многими негативными явлениями, и в первую очередь с преступностью. В настоящее время проблемы преступности, связанной с проституцией, особенно в виде вовлечения в занятие проституцией и организации занятия проституцией, приобретают особую значимость.

Проституция относится к числу негативных, противоправных социальных явлений, существующих с древнейших времен. Являясь продуктом деформации общественных, экономических, моральных основ общества она приводит к падению нравов в обществе, пагубно сказывается на семейных отношениях, на воспитании подрастающего поколения. Нередко проституция сопровождается другими социально-негативными (фоновыми) явлениями и порождает ряд опасных последствий: венерические болезни, СПИД, алкоголизм, наркоманию, суицид и др. [1, с. 21].

В настоящее время проституция становится привычным элементом общественной жизни. Этот общественный порок требует серьезного контроля. С этой целью вырабатываются различные методы и средства противодействия этому явлению, появляются новые научные исследования, касающиеся предупреждения проституции и иных преступлений, связанных с ней [2, с. 18].

Существует огромное количество определенных, характеризующих проституцию. Однако их анализ не позволяет признать любое из них универсальным, поскольку каждое содержит определенные терминологические изъяны. По мысли Я.И. Гилинского, «юридически значимое

определение проституции – сложная задача, не нашедшая удовлетворительного решения ни за рубежом, ни у нас [3, с. 411].

Понятие «проституция» происходит от латинского слова *prostituto*, что в переводе означает «выставлять для разврата, бесчестить». Под проституцией понимается вступление за плату в случайные, внебрачные сексуальные отношения, не основанные на личной симпатии, влечении [4, с. 354; 5, с. 29–30; 6, с. 4; 7, с. 65]. Проблема проституции много лет привлекает внимание исследователей.

Одним из первых исследователей проституции и ее связи с преступностью был итальянский криминолог Чезаре Ломброзо. Проституция им рассматривалась в качестве одной из форм нравственного помешательства («нравственной идиотии»), которое лежит в основе женской преступности [8, с. 205].

Известный исследователь проституции И. Блох, изучив все известные к XIX столетию определения проституции, сформулировал следующие ее признаки:

– строгое отличие проституции от остальных видов внебрачного удовлетворения полового влечения;

- неопределенная множественность лиц, которым отдается субъект проституции;
- постоянная, привычная, непрерывная деятельность;
- продажность по отношению ко всем, а не индивидуальное вознаграждение деньгами (либо подарком или каким-нибудь преимуществом);
- публичное или достоверное известное занятие профессиональным развратом;
- равнодушие к личности субъекта, желающего вступить в половое сношение, и отсутствие индивидуальной душевной связи между проституткой и ее клиентом;
- существенный признак проституции составляет не только совокупление, но и половые сношения в более широком смысле слова;
- принадлежность к женскому полу не есть существенный признак проституции [9, с. 24].

Этот набор признаков проституции, предложенный И. Блохом, является наиболее полным, и по сей день. Более поздние исследователи проституции выделили меньшее число особенностей этого противоправного промысла. Так, В.М. Броннер и А.И. Елиастров отмечали, что «для определения понятия проституции необходимо установить следующие ее признаки – элемент открытой купли и продажи женского тела, отсутствие у женщин свободного выбора и доступность ее всякому желающему обладать ею за материальное вознаграждение» [10, с. 85]. Отечественные юристы предлагают понимать под проституцией «...деяние, направленное на извлечение материальной выгоды, совершаемое в виде промысла путем вступления в половые связи», или «систематическое (в виде промысла) вступление в половую связь за вознаграждение, которое служит основным либо существенным дополнительным источником средств для извращенного (ведомого) образа жизни», или «профессиональное удовлетворение сексуальных потребностей клиентов за плату» [11, с. 90]. Как отмечает В.П. Малков, использование термина «совершение в виде промысла» применительно к преступлениям, осуществленным для незаконного материального обогащения, обусловлено тем, что эти преступления приносят преступнику нетрудовой доход, являющийся для него основным либо дополнительным источником материального обогащения» [12, с. 73].

Известный правовед П.И. Люблинский утверждал, что понятие проституции характеризуется тремя признаками: 1) профессионализм, то есть систематическое и регулярное занятие проституцией как единственным или главным средством к существованию; 2) доступность проститутки каждому, могущему оплатить ее услуги («публичный» характер проституции); 3) возмездный характер оказываемых «услуг» [13, с. 147].

Современные исследователи феномена проституции называют несколько иные признаки: 1) вступление в сексуальные отношения с разными лицами (беспорядочные половые связи); 2) получение за это вознаграждения, чаще всего в денежной форме (плата); 3) эмоциональное безразличие [14, с. 141].

По мнению известного российского криминолога Я.И. Гилянского, «существенными признаками проституции являются: безличный (отчужденный) и возмездный (платный) характер сексуальных отношений. Совокупность этих двух критериев позволяет отграничить проституцию как от корыстных супружеских отношений, брака по расчету, так и внебрачных сексуальных связей, основанных на личных симпатиях и влечениях, а также от получающих все большее распространение в подростковой и молодежной среде безличных, отчужденных, но бескорыстных контактов». К их числу также относятся: неопределенная множественность партнеров; «публичность», достоверная известность о ремесле проститутки; доступность лица, занимающегося проституцией, каждому желающему удовлетворить сексуальную потребность за плату; специфический «образ жизни» и другие [15, с. 372].

Однако определение проституции следует дополнить еще эмоциональным и нравственно-этическим признаками. М. Рабюто писал, что истинной проституткой мы называем ту женщину, которая под влиянием вынужденной или свободной воли вступает в половые сношения без всякого выбора, без симпатии или хотя бы чувственной страсти. Как только существует известный выбор, на основании только импульсов половой страсти, мы имеем перед собой разврат, распущенность, извращения, но не проституцию в истинном смысле слова, ... отсутствие индивидуального выбора, отдача себя безразлично всем и каждому – самый существенный и универсаль-

ный признак [16, с. 95–98]. Позиция этого автора обусловила единственный решающий признак проституции – отсутствие индивидуально выбора при полном эмоциональном отчуждении. Проституция представляет собой сложное, асоциальное явление, включающее в себя в первую очередь, организаторов данной деятельности (сутенеров, охранников, владельцев помещений для оказания сексуальных услуг, сборщиков налогов и т.д.), далее представительниц данной «профессии», клиентов-покупателей. Кроме того, при исследовании проституции необходимо учитывать способы ее организации и контроля, спроса и предложения, а также методы привлечения и дальнейшей деятельности жертв.

Помимо, систематичности, беспорядочности, корыстной направленности оказания сексуальных услуг, а также извлечения материальной выгоды как основного или дополнительного источника средств существования для проституирующего, проституция как антиобщественное, противоправное деяние должно обладать особо важным признаком, как влияние вынужденной или свободной воли и отсутствие индивидуального выбора женщины.

Можно сформулировать следующее определение проституции: «Проституция – это вид деятельности, направленный на оказание сексуальных услуг в виде промысла, под влиянием вынужденной или свободной воли, без индивидуального выбора, характеризующийся систематичностью, беспорядочностью, корыстью и заключающийся в удовлетворении половых потребностей клиента за вознаграждение.

Проституция как негативно отклоняющееся поведение нарушает нормы административного права, то есть является аморальным и противоправным поведением [17, с. 187]. В настоящее время в стране предусмотрена административная ответственность за занятие проституцией, то есть за систематичные противоправные действия, выражающиеся в добровольных половых связях за материальное вознаграждение. Субъекты данного административного правонарушения – лица, занимающиеся проституцией. Однако правовая норма об ответственности за проституцию, по существу, является недостаточно эффективной, поскольку правоохранительным органам доказать систематическое занятие проституцией весьма

сложно, а зачастую практически невозможно [18, с. 206].

Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях содержит две нормы, предусматривающие ответственность за занятие проституцией (ст. 6.11) и за получение дохода от занятия проституцией, если этот доход связан с занятием другого лица проституцией (ст. 6.12).

В условиях современного российского общества проблема проституции имеет обширные границы. Проституция зачастую рассматривается как один из основных источников заболеваний, передающихся половым путем. Рост эпидемии ВИЧ/СПИДа связывается, главным образом, с беспорядочными сексуальными связями, гомосексуализмом и внутривенным употреблением наркотиков, в связи с чем вопрос о взаимосвязи проституции и наркомании приобрел особенную значимость [19, с. 7–8].

В течение последних лет наблюдается бурный рост не только действий, направленных на оказание интимных услуг, но и связанных с этим явлением противоправных действий (вовлечение в занятие проституцией, организация занятия проституцией, торговля людьми и др.) Современные условия общественной жизни, сопровождающиеся социально-политическими, экономическими и иными противоречиями, оказывают негативное воздействие на жизнь и деятельность людей. Экономическая реформа, связанная с новыми рыночными отношениями, привела, с одной стороны, к увеличению числа состоятельных людей, с другой – повлекла падение производства, безработицу, породила множество других негативных факторов, что явилось причиной роста преступности в России. В этих условиях обращает на себя внимание увеличение числа и удельного веса преступлений, связанных с проституцией, в частности, вовлечение в занятие проституцией, организация занятия проституцией, торговля людьми и др.

В настоящее время преступность в этой сфере меняет свои количественные и качественные показатели, характеризуется неблагоприятными тенденциями, а именно: высокой организованностью и профессионализацией такой деятельности, ужесточением способов вовлечения в занятие проституцией, увеличением числа несовершенно-

нолетних и малолетних, вовлекаемых в занятие проституцией и т.д.

Уголовная ответственность предусмотрена за «вовлечение в занятие проституцией» путем понуждения женщины к действиям сексуального характера либо вовлечением в занятие проституцией с применением насилия или угрозы его применения, шантажа, уничтожения или повреждения имущества либо путем обмана, и т.д., с перемещением потерпевшего через Государственную границу РФ, группой лиц, а также в отношении заведомо несовершеннолетнего и «организацию занятия проституцией», а равно за действия по содержанию притонов для занятия проституцией или систематическое предоставление помещений для занятия проституцией, лицом с использованием своего служебного положения, с применением насилия или угрозы его применения, а также с использованием для занятия проституцией заведомо несовершеннолетнего и не достигших четырнадцатилетнего возраста. Предусмотрена ответственность и за деяния, в той или иной мере связанные с проституцией: заражение венерической болезнью, ВИЧ-инфекцией, половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, развратные действия, вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления и в антиобщественные действия, торговля людьми.

Сегодня проституция органично переплетается с преступностью. Рынок сексуальных услуг тесно связан с организованной преступностью. Криминальными аспектами этого рынка выступают организация притонов, склонение к занятию проституцией, незаконное лишение свободы, принуждение к употреблению наркотиков. Криминальный бизнес в сфере проституции тесно связан с организованным рабством и торговлей живым товаром.

Современная российская секс-индустрия представляет собой разветвленную систему отраслей, приносящую колоссальные прибыли, действующую организованно, регламентировано и слаженно. Экономический кризис, следствием которого является безработица, социальное расслоение населения, снижение уровня матери-

ального обеспечения, обуславливает тенденцию распространения проституции, порнобизнеса и т.п. Особенно активно рынок интимных услуг функционирует в крупных мегаполисах. Представители секс-индустрии, как отдельные «предприниматели», так и организованные ими «фирмы», регулируемые несовершенством российского законодательства и коррумпированностью сотрудников правоохранительных органов, с одной стороны, моральным разложением современного общества, порождающим востребованность подобных услуг, с другой стороны, без страха рекламируют свою деятельность в средствах массовой информации. В целом, к преступной деятельности в сфере оказания сексуальных услуг можно отнести преступления, квалифицируемые по ст. ст. 240, 241, 242, 242.1, 127.1, 127.2, 121, 122 УК РФ [20, с. 112].

Таким образом, несмотря на то, что за проституцию уголовная ответственность не предусмотрена, в сложившейся сфере сексуальных услуг совершается немало деяний, связанных с ней.

Доктрина российского уголовного права определяет вовлечение в занятие проституцией, организацию занятия проституцией, торговлю людьми, вовлечение несовершеннолетних в антиобщественные действия как общественно-опасные, противоправные деяния, посягающие на нравственность и причиняющие либо создающие реальную угрозу причинения вреда.

Вместе с тем анализ сложившейся ситуации свидетельствует о несовершенстве действующего законодательства и об отсутствии реальных механизмов для пресечения распространения и организации проституции. Во многом именно этим объясняется относительно небольшое количество лиц, привлеченных к уголовной и административной ответственности за указанные виды правонарушений, и высокая латентность преступлений в сфере нравственности. Указанное положение объясняется и наличием ряда субъективных причин профессионального плана: недостаточным количеством квалифицированных сотрудников правоохранительных органов, отсутствием должного методического обеспечения борьбы с данным видом преступлений.

Список литературы

1. Подгайнова Я. Эволюция уголовной ответственности за занятие проституцией // *Мировой судья*. – 2009. – № 4. – С. 21.
2. Подгайнова Я. Коррекция понятия проституции // *Мировой судья*. – 2009. № 5. – С. 18.
3. Криминология: учебник / под ред. д-ра юрид. наук В.Н. Бурлакова, д-ра юрид. наук Н.М. Кропачева. – СПб.: Санкт-Петербургский гос. ун-т: Питер, 2002. – С. 411.
4. Аколиньский С. Проблемы социальной патологии. Социальная политика. М., 1977. – С. 354.
5. Блох И. История проституции. – СПб., 1913. – Т. 1. – С. 29–30.
6. Броннер В.М. Проституция и пути ее ликвидации. – М., 1931. – С. 4.
7. Голод С.И. Проституция в контексте изменения половой морали // *Социологические исследования*. – 1988. – № 2. – С. 65.
8. Криминология: учебник / под ред. проф. В.Д. Малкова. – М., 2008. – С. 205.
9. Блох И. История проституции. – М., 1994. – С. 24.
10. Броннер В.М., Елиастров А.И. Проституция в России до 1917 г. Борьба с проституцией в РСФСР. – М., 1927. – С. 85.
12. Дьяченко А.П., Аверина Н.А. Экспертные оценки проблем проституции в СССР. // *Проблемы борьбы с девиантным поведением*. – М., 1989. – С. 90.
13. Малков В.П. Множественность преступлений и ее формы по советскому уголовному праву. – Казань: Изд-во Казан. ун-та, 1982. – С. 73.
14. Люблинский П.И. Преступления в области половых отношений. – М., 1925. – С. 147.
15. Игнатов А.Н. Проблемы правовой борьбы с проституцией // *Проституция и преступность*. – М., 1991. – С. 140–141.
16. Гишинский Я.И. Девиантология: социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». – СПб.: Юридический Центр Пресс, 2004. – С. 372.
17. Рабюто М. Проституция в Европе с древнейших времен до конца XVI в. // *Проституция и ее жертвы*. – М., 1873. – С. 95–98.
18. Шпаков А.Е. Проституция как объект криминологического исследования: дис. ... канд. юрид. наук. – Ростов-н/Д, 2003. – С. 187.
19. Криминология: учебник / под ред. проф. В.Д. Малкова. – М., 2008. – С. 206.
20. Покатович Е.В. Экономический анализ рынка нелегальных услуг: дис. ... канд. экон. наук. – М., 2006. – С. 7–8.
21. Анализ криминальной ситуации, связанной с деятельностью организованных преступных формирований, специализирующихся на торговле людьми и организации занятия проституцией. – С.112. – URL: www.mvd.ru

В редакцию материал поступил 11.10.10

Ключевые слова: проституция, преступления, связанные с проституцией, вовлечение в занятие проституцией, организация занятия проституцией.
